

# 铸魂育人，山东打造“体育思政”齐鲁样板

张军 钱芳 任旭峰

2月13日是山东冲浪队恢复下海训练后的第一天，集训队运动员刘长慧与临沂市运动员赵昱辉在北海冲浪训练时听到有呼救声，队员查看后发现一男性游客在水中挣扎求救，游客虽穿着救生衣但处于无法自主划水状态，胳膊处有断裂绳带。队员借助海上冲浪经验，合力将冲浪板递给游客趴伏。由于被救游客体重较大，运动员无法推板上岸，所以在海中等待救援摩托艇到来，后续摩托艇将游客安全带上岸。事后获救者专门携带三面锦旗到山东冲浪队感谢两位运动员及单位。

“在关键时刻能够挺身而出，这与山东省体育局始终高度重视运动队的思想文化建设，将‘思政金课’建设作为运动队工作的重点内容，充分发挥‘思政金课’培根铸魂、启迪青年运动员奋进新征程，建功新时代的作用密不可分。”山东省烟台体育训练中心相关负责人介绍说。

为扎实落实国家和山东省体育“十四五”规划，把运动队建设政治关，探索新时代运动员、教练员等体育从业人员思想政治教育工作的新路径新模式，山东省体育局出台了《关于进一步加强省优秀运动队思想政治工作的实施意见》，并于2022年上半年委托山东体育学院在全省运动队范围内开展新时代思想政治教育。山东体育学院成立项目开发管理组，与山东省体育局充分论证，在调研山东省运动队思想政治教育实际情况和需求后，安排马克思主义学院组建了有丰富一线教学经验的专职教师团队不定期深入运动队开展“思政金课”。团队针对新时代运动员的思想

实际和专业特点，采取专题教学模式，遴选党史故事、“四史”故事、体育文化故事和体育榜样人物故事等，汇集生动、富有感染力的素材，开发了“理想信念：赓续红色血脉，做能征善战的运动员战士！”“爱国主义教育专题：纯粹的爱，只为中国！”“体育精神教育专题：对话好榜样，建功新时代！”“素养能力：做遵纪守法全面发展的时代新人！”“传统文化：做自尊自信自强的优秀体育人！”5个“体育思政金课”教育专题。为提升教学效果，课程开发在形式上采取音视频资料为主的专题式多媒体开发方式，辅必要的教学背景资料，旨在通过深入有效的思想政治教育，引导新时代山东省优秀运动员牢记投身体育事业的初心、勇担建设体育强国的使命，加深对中国共产党百年奋斗史的理解和对中华优秀传统文化及优秀体育文化的认知，增强对新时代中国成就的自豪感，传承红色基因，坚定理想信念，刻苦训练、祖国至上、为国争光，不断增强听党话、跟党走的思想自觉和行动自觉。

“思政金课”充分发挥了对山东运动队的引领、教育和激励作用，为运动队训练备战工作凝聚起强大的精神力量。2023年，在杭州亚运会上涌现了像柔道运动员马振昭、武术运动员孙培原等在赛场上不屈不挠、奋力拼搏为国争光的鲜活实例。

据不完全统计，仅在2022年，全年克服特殊情况影响，在全省17个中心完成授课73次，参训运动员、教练员约4800人。

为更好发挥思政立德树人的关键作用，强化新时代齐鲁体育人才培养，推动形成体育“大思政”教育格局，山东省体育局和山东体育学院在前期工作基础上，推动共建“山东省优秀运动员思想政治教育研究与

实践基地(山东省优秀运动队思想政治教育学院)”，推进建立完善的思想教育长效机制，提出了为山东竞技体育队伍提供有力的思想支撑和在全国树立优秀运动队思政教育典型案例，建设山东“体育思政”品牌的目标。2023年，在完善2022年5个专题的基础上，开发了“理论武装：使命在肩，奋斗有我！”“女排精神：拼搏奋斗的样子真美！”“职业道德：做品德高尚的中国体育人！”“国际形势与大国外交：做胸怀天下的清醒体育人！”“实践教学：做自信自强的新时代体育人！”5个专题。全年为全省18个中心和山东省拳协跆拳道运动员、教练员授课42次，参训人员规模达到3300人。为更好提升思想政治教育的亲和力 and 针对性，还利用齐鲁体育博物馆、孔子博物馆、沂蒙红色教育基地、东营黄河入海口等资源为全省运动员、教练员开展了现场实践教学和中华经典诵读互动，这种理论与实践相结合的“大思政”教育方式获得参训运动员和教练员的一致好评。亚运会“三连冠”、武术大满贯得主孙培原表示：“武术是中华文化的载体，越来越受到大家的重视和欢迎，通过诵读经典，能让我们更好地了解中华文化，帮助我们在重要的公开活动和国际赛事中展示好传播好武术精神、中华体育精神。”

“下一步，山东省体育局和山东体育学院将总结经验，继续扎实推进山东省优秀运动员思想政治教育研究与实践基地(山东省优秀运动队思想政治教育学院)建设，探索新时代运动队思政教育提质增效的创新路径，在运动员思政教育方面走在前、开新局，争创全国树立优秀运动队思政教育‘齐鲁样板’，为山东省竞技体育发展建设提供强大思想支撑。”山东省体育局相关负责人说。

户外面料科技「智」造

## 国产品牌加快发展新质生产力

本报记者 张小可

春暖花开，正是户外锻炼的好时节，由此带动户外运动相关产品销量激增。数据显示，3月以来，各网络平台户外装备产品咨询量超1100万人次，同比上涨207%。消费者购买的户外运动装备主要品类为跑鞋、速干衣裤、大容量背包、冲锋衣等。

“现在正是户外登山的好时节，添置装备准备与朋友一起去登山。购买前我看了很多博主分享的选购心得，了解到面料的重要性，因此在挑选装备时，我会选择防水、防风、保暖性能比较好的装备。”在北京一家户外用品专卖店，户外爱好者王琦这样告诉记者。该店的销售员表示，提前做好功课的消费者越来越多，拥有适应户外复杂多变环境的高科技面料产品特别受消费者欢迎。

在户外行业，一直有“得面料者得天下”的说法。过去很长一段时间，发明GORE-TEX面料的美国戈尔公司，一直在户外运动行业的面料供应上占有市场主导地位。这些年，国内企业急起直追。

2023年9月，安踏和东华大学推出了国内首款自主研发高性能防水透湿材料——“安踏膜”，这款面料具备高耐水压、耐水洗、高透气的性能表现。“安踏膜”的出现代表国产体育用品品牌打破了国外的技术垄断，也降低了消费者走到户外的门槛。“作为国产运动品牌，安踏强大的创新和整合能力，有效打通了科研成果转化和面向消费者推广的“最后一公里”。未来我们与安踏将继续坚持高端、绿色、智能的方向，为消费者提供更多高品质的中国自研产品。”东华大学纺织科技创新中心副主任、东华—安踏联合创新研究院院长邢阳教授在采访中表示。

成立于2005年的江苏三丰特种材料科技有限公司是一家专注于透气可持功能面料研发和生产的高新技术公司。2022年，江苏三丰创新研发出的Aishift纳米透气科技具有量子超轻、极速透气、体贴如肤等优异性能。该企业相关负责人表示：“未来，江苏三丰将继续以‘透气可持续’为核心，加大可持续创新产品的研发，将透气科技做深做透，将更多的环境友好型产品和透气科技带入到公众的生活中，为消费者创造美好生活的同时，为舒适户外可持续发展贡献力量。”

在企业发力科技“智”造的同时，各地政府也通过扶持高科技研发企业、建造高科技产业园，开展校企合作，为行业发展提质升级。全国最大的冲锋衣生产基地之一的浙江省台州市三门县，现有冲锋衣生产企业300余家。随着生产技术的日趋成熟，如何升级面料工艺，一直是三门企业的“心病”。为解决这一问题，2023年当地一家户外用品公司与上游企业合作研发防水、抑菌、防污等方面性能俱佳的科技面料，新产品投入市场反响非常好。

在攻克技术瓶颈的同时，三门县充分发挥产业集聚力量，计划建造一座规划用地超170亩、总建筑面积达23万平方米的冲锋衣科创园已开工建设，建成后将成为集交易、展示、研发等于一体的全国首个冲锋衣生态产业集群区。

新质生产力是激发户外运动产业高质量发展的强劲动能，国产体育用品品牌加快发展新质生产力，不仅可以提升国产面料的核心竞争力，更是挖掘户外装备新领域、新赛道的必经之路。

## 中国体育报招聘启事

《中国体育报》创刊于1958年，隶属于中国体育报业总社有限公司，由国家体育总局主管，是国内以体育新闻报道为主的报纸。因工作需要，拟招聘编辑、记者若干名。

### 一、应聘人员基本条件

(一)大学本科及以上学历，研究生优先；  
(二)新闻传播学、中国语言文学及体育学专业优先。

### 二、招聘范围

应聘者须为2024年应届毕业生。

### 三、招聘岗位及条件

(一)编辑

- 认真完成稿件编辑工作；
- 按流程认真完成版面组版工作，包括正确选择、编辑稿件，准确制作标题，精心设计版面，以及版面送审、校对；
- 编辑稿件、组版，应坚持正确政治方向，把握正确舆论导向，遵守新闻规范，加强策划，不断创新方式方法；
- 在编辑、组版工作中，应不断提高媒体融合的能力和水平；
- 加强政策学习和业务学习，提高自身综合能力；
- 完成上级交办的其他工作。

(二)记者

- 认真完成新闻采访报道工作；
- 新闻采访应践行“四力”要求，坚持深入一线、深入现场；撰写稿件应把握正确舆论导向，遵守新闻规范，实事求是、准确、客观、全面报道；严禁道听途说、编撰内容；
- 遵守采访纪律和相关要求，未经批准，不得向本社以外其他媒体提供稿件；
- 新闻采访报道中，不断提高运用新媒体的能力和水平；
- 加强政策学习和业务学习，提高自身综合能力；
- 完成上级交办的其他工作。

### 四、报名与注意事项

- 有意应聘者请于即日起至4月18日，将个人简历、一寸免冠照片(电子版)提交到报名邮箱maqian@infosports.cn；
- 报名者请保持通讯工具畅通；
- 笔试、面试相关要求，另行通知。

中国体育报编辑部  
2024年4月15日

## 湖北将举办「百镇千村」全民健身系列赛事

本报讯 近日，记者从湖北省体育局获悉，湖北将从4月至11月举办“百镇千村”全民健身系列赛事活动。目前已在湖北省各市州遴选了20个乡镇，并将举办20站活动。每站活动为期两天，均设置开幕仪式，内容包括一场乡镇运动会、两场环村健康跑(“村马”)、3场冠军进校园和一场国民体质测试。

本次活动旨在进一步丰富乡村全民健身公共服务供给，激发乡村发展动力和活力，促进乡村群众良好健身习惯和健康生活方式养成，彰显体育助力乡村振兴、服务县域经济高质量发展的综合功能价值。

按照活动方案，每一站乡镇运动会将采取“4+4”模式，即4个规定项目(篮球、乒乓球、广场舞、拔河)和4个自选项目。其中，篮球、乒乓球、拔河项目设置成年组和青少年组。

同时，每站将开展两场3至5公里环村健康跑(“村马”)，沿途设置趣味打卡点和功能补给点，参赛对象以举办地所在行政村村民为主、邻村为辅、辐射全镇。每站活动还将组织一名现役或退役冠军运动员走进3所中、小学校，每所学校讲述一个“追梦”故事，指导一次科学健身、发放一批冠军签名卡、捐赠一批体育器材设施。

按照国家体育总局2020年第五次国民体质监测指标和有关要求，每站将对举办地所在乡镇的辖区居民开展国民体质监测，现场出具健身运动处方建议。各站活动结束后，收集汇总全部测试数据，最终形成监测报告。

(邹丽 李宁)

(上接第一版)

夏婷婷是退役运动员，来到莫旗民族幼儿园做专职曲棍球教练。“从小接触曲棍球运动有助于培养孩子们的专注力，了解民族文化。软式曲棍球学习两节课后就可以进行一场小比赛。”夏婷婷说，“在莫旗，打曲棍球的孩子都很快乐，在他们身上总能看到一股不服输的冲劲，像小雏鹰一样。”

如今在幼儿园，夏婷婷不但负责小朋友们的日常训练，还负责老师们的培训，让全体一线教师都能掌握基本的曲棍球规则及相关知识技能。

“我特别喜欢打曲棍球时向前冲的感觉，大家在一起打球的感觉很棒！”幼儿园大班的孩子郭志杰说，他们经常会穿上民族服装去参加曲棍球比赛和表演，“这让我对曲棍球运动更加热爱了。”

莫旗民族幼儿园现在已经实现了“全员曲棍球”，除了每周一节集体教学，中、大班各16名队员每周还有4课时的训练，保证幼儿有充分的时间接触和了解曲棍球。

幼儿园培养兴趣，小学是打基础的黄金时间。放学后的莫旗第二民族小学操场上热火朝天，三四年级的学生正在进行曲棍球训练，无论男队还是女队都在场上展露着“小雏鹰”一样的飒爽英姿。副校长郭碧波介绍，学校通过聘请专业老师、组建校队、赛训结合的方式，让学生在小学阶段打下扎实的基础。“我们现在有3名教练，其中包含一名前曲棍球专业运动员，还聘请了曲棍球专业教练。”

在他看来，让孩子们打曲棍球是对传统文化的传承，也能培养团队协作精神，锻炼身体灵活性、协调性。目前，学校面向全体学生每周开设曲棍球课程，并结合青少年学生发展特点，科学进行训练，调动学生的积极性，主动、愉快地参与曲棍球运动。

### 未来可期 十年规划擘画莫旗曲棍球未来

民族幼儿园和民族小学的热闹景象是莫旗发展曲

### ■ 图片报道

近日，第九届亚洲冬季运动会吉祥物“妮妮”和“滨滨”的巨型充气模型在松花江哈尔滨段的江边水面亮相。图为吉祥物“滨滨”和“妮妮”的充气模型。

新华社发  
(王忠言摄)